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VERBALE N. 34
SEDUTA DEL 03/06/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 03 (tre) del mese di giugno, la Commissione Seconda
è convocata presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio secondo quanto previ-
sto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio comunale in sede consultiva, per trattare il seguente
ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Esame  ed  eventuale  espressione  di  parere  sulla  Mozione  n.  2025/00610  “Adozione  di

restrizioni  /  divieti  circa le  pubblicità  relative alle  fonti  fossili”  –  Proponenti:  Giovanni
Graziani,  Caterina  Arciprete,  Vincenzo  Maria  Pizzolo  –  Sarà  presente  il  Presidente
dell’Associazione “Cittadini Sostenibili” Dott. Andrea Sbarbaro;

 Approvazione verbale della seduta precedente;
 Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della seduta è presente: Grazia Aricò
Per la diretta streaming è incaricato: Serena Peccianti

Alle ore 08:30 sono presenti il Presidente Enrico Ricci ed il Consigliere Alberto Locchi
Alle ore 08:45 sono presenti i Consiglieri Francesco Casini e Giovanni Graziani (in sostituzione del
Consigliere Vincenzo Maria Pizzolo)
Alle ore 08:50 è presente il Consigliere Marco Semplici
Alle ore 08:52 sono presenti i Consiglieri Enrico Conti e Massimo Fratini

E’ presente inoltre il Presidente dell’Associazione “Cittadini Sostenibili” Dott. Andrea Sbarbaro

Il Presidente Enrico Ricci, verifica la presenza dei seguenti consiglieri che hanno firmato l’apposito
foglio firme:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico
Componente CASINI Francesco
Componente CONTI Enrico
Componente FRATINI Massimo
Componente LOCCHI Alberto
Componente PIZZOLO Vincenzo Maria GRAZIANI Giovanni
Componente SEMPLICI Marco

Il Presidente Enrico Ricci apre la seduta alle ore 08:52 essendo presente il numero legale.

Il  Presidente,  ringrazia  il  Presidente  dell’Associazione  “Cittadini  Sostenibili”  Dott.  Andrea
Sbarbaro e dà la parola al Consigliere Giovanni Graziani per illustrare la Mozione 2025/00610
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Il Consigliere Graziani presenta l’atto soffermandosi sulle pubblicità relative a prodotti e servizi a
base di  combustibili  fossili  esposte  in  prossimità  di  luoghi  sensibili  come fermate  di  trasporto
pubblico locale, scuole, giardini.

Alle ore 08:57 si unisce alla seduta il Consigliere Giovanni Gandolfo
Alle ore 08:58 si unisce alla seduta il Consigliere Valerio Fabiani

Il  Presidente  Enrico  Ricci  dà  la  parola  al  Dott.  Andrea  Sbarbaro  dell’Associazione  “Cittadini
Sostenibili” di cui è il Presidente che condivide con i commissari delle slides sul tema.

Prende la parola il Dott. Andrea Sbarbaro illustrando l’Associazione che ha sede in Liguria ed è
composta da circa 40 soci e altrettanti volontari che promuove sul territorio obiettivi di sostenibilità
sia sul piano ambientale, economico e sociale. Evidenzia come la pubblicità plasma l’immaginario
comune rendendolo normale ed accettabile,  puntualizzando come nel corso degli  ultimi anni lo
stesso prodotto venga pubblicizzato con qualità assolutamente contrastanti (sigari e sigarette).
La combustione delle fonti fossili  genera inquinamento atmosferico che a livello globale fa più
vittime  del  fumo,  si  pensi  anche  alle  navi  da  crociera  che  in  base  a  quanto  riferiscono  studi
autorevoli, producono più emissioni inquinanti di un miliardo di automobili europee, ma nonostante
questo la pubblicità rappresenta la crociera come il top delle vacanze.
Ricorda come le università ed alcuni musei (British Museum) stanno tagliando sponsor e legami
con aziende legate allo sfruttamento del modo fossile. 
Sono circa 40 i comuni che hanno bandito le pubblicità delle fonti fossili sono circa 50 le mozioni
approvate in molte nazioni europee. 
In Olanda la città dell’Aia ha vietato la pubblicità relativa alle fonti fossili in tutti gli spazi cittadini
pubblici  e  privati  provocando  la  reazione  di  compagnie  aree  che  ha  richiesto  l’intervento  del
tribunale che con una recente sentenza ha ribadito la piena legittimità di un comune a legiferare per
tutelare la salute dei propri cittadini.

Alle ore 09:26 si unisce alla seduta il Consigliere Lorenzo Masi
Alle ore 09:26 lascia la seduta il Consigliere Francesco Casini

Prende la parola il Presidente Enrico Ricci che ringrazia il Dott. Andrea Sbarbaro e dà la parola ai
consiglieri che ne hanno fatto richiesta: Enrico Conti, Massimo Fratini, Giovanni Graziani, Lorenzo
Masi, Marco Semplici.

Il Dott. Andrea Sbarbaro, risponde alle osservazioni fatte dai consiglieri e ribadisce come il tema
della pubblicità abbia un impatto molto forte sulle nostre scelte e pertanto è necessario  che ogni
comune regolamenti la pubblicità ed i patrocini a sponsor che utilizzano fonti fossili.

Alle ore 09:48 lascia la seduta il Consigliere Giovanni Gandolfo.

Il Presidente Enrico Ricci ascoltati gli interventi dei commissari,  propone degli emendamenti al
testo della mozione che vengono accolti dal proponente Giovanni Graziani e chiede di sottoscrivere
l’atto.
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Interviene il Presidente Enrico Ricci proponendo la votazione della Mozione n. 2025/00610 così
come emendata durante la seduta. 

Il Presidente Enrico Ricci accerta la presenza delle/dei Consiglieri/Consiglieri:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico
Componente CONTI Enrico
Componente FABIANI Valerio
Componente FRATINI Massimo
Componente LOCCHI Alberto
Componente MASI Lorenzo
Componente PIZZOLO Vincenzo Maria GRAZIANI Giovanni
Componente SEMPLICI Marco

e pone in votazione il  seguente atto:  Mozione n.  2025/00610  avente ad oggetto:  “Adozione di
restrizioni / divieti circa le pubblicità relative alle fonti fossili” – Proponenti: Giovanni Graziani,
Caterina Arciprete, Vincenzo Maria Pizzolo

Esito:  Favorevole  con emendamenti  accolti  dal  proponente.  Il  Presidente Ricci  sottoscrive
l’atto

- Favorevoli 7 (sette) – Ricci, Conti, Fabiani, Fratini, Masi, Semplici, Graziani (in sostituzione del
Consigliere Pizzolo)
- Presenti non votanti 1 (uno) - Locchi

Il Presidente Enrico Ricci chiude la seduta alle ore 09:59

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 2:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente RICCI Enrico
Vicepresidente GANDOLFO Giovanni
Componente CASINI Francesco
Componente CONTI Enrico
Componente FABIANI Valerio
Componente FRATINI Massimo
Componente LOCCHI Alberto
Componente MASI Lorenzo
Componente PIZZOLO Vincenzo Maria GRAZIANI Giovanni
Componente SEMPLICI Marco

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 10/06/2025
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La Segretaria Il Presidente
Grazia Aricò Enrico Ricci

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli 
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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